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Për kujtim e nderim I

ky numëri Normalistit i kushtohet

1 pedagogut të math gjerman, krijuesit tëi
Ropshu me, Ledrin rrë:

I belit,i cili në këtë muej mbushi nji-
I qind e pesdhetë vjetorin e lindjes së'tij.

Friedrich Frosbeli.
1782 — 1852

Në muejin Prill të këtij viti gjithë bota arsimore po kreme

ton të njiqind e pesdhetën vjetë të lindjes së Friedrich Froebelit,

icili “me nji shpejtsi mëndjeje të çuditshme e me nji fuqi thjesh-

tsije, sikurse thotë Michelet, ka gjetë atë qi më kot e kërkojshin

dijetarët: misterin e edukatës, kopshtin fëminuer,,.

Friedrich Froebeli jeton në paratytyrimet t' ona si krijuesi

i kopshtit fëminuer, si pedagogui fëminis së parë e si shkrimtar

i thellë i lojnave të fëmijve.

Len më 21 Prill 1782 n' Obervveissbach, në Thiiringen,

sibir

i

njij prifti protestan. Po thue posa leu, humbi t'ëmen e u-

nat prejt eh

Froebeli, qysh kur ishte fëmi, çfaqi nji pjerrje të madhe

për mistikizmin e nji cnthusiasëm të gjallë për veprat e nalyrës,

nga harmonija e çuditshme e së cilës, nxorri ma vonë

ligjin e së mirës, Pjesa e parë e jetës së Froebelit tregon nji

paqindrueshmi mëndjeje.. Tue qenë i paqindrueshëm në pëlqimet

e 'tij, nuk din (ine se të merret nji herë e mirë. Nuk mendon

për t' ardhmen, i vorfën sikurse Pestalozzi, ai asht aty për aty

rojtës pyjesh, natyralist, arqitekt, mësues privat, dhe kështu

vijon -të bajë gjithfarë punësh, deri në ditën kur i usçfaq me

fuqi të madhe. pjerrja e 'tij për mësuesi. Prandaj i ra puna me
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studjue drejtsi, mineralogji, bujqësi, mathematikë.

Më 1605 filloi karierën e 'tij të mësuesis, në këtë kohë

ishte 23 vjeçë. Pedagogu Griinër i dha atij nji punë mësuesije
në shkollëne 'tijj modele qi drejtonte. Mbas disaditësh i shkruen-
te vëllaut të vet, Christophe-it: “Asht për tu çuditë se sa

fort më pëlqejnë punët e këtushme. Qysh prej mësimit të parë

më ngjau sikur të mos kishje bamë kurrgjë tjetër veç kësaj,

edhe pashë se isha lindë për sëtë Unë nuk mundem më me

kujtuem në se kam mendue përpara për ndonji karicrë tjetër

veç kësaj: e me gjithë atë, me thanë të drejtën, kurrë nuk më

ka ramë ndër mënd qi të bahem mësues ,,. Sa qe gjallë ai pati

nji dashuni të veçantë për mësuesin, për të cilën i dukej sikur

e kishte caktue natyra vetë.

Më 1808 shkoi ni Ifferten bashkë me tre nxanës të tij edhe

aty ndëjii dy vjetë, tue marrë pjesë në punët e insitutit e tue

futë në punë metodin e Mjeshtrit të Math, Pestalozzit. Në fillim
nuk bani gja tjetër veçse të zbatojë pikë për pikë parimet e
Pestalozzit, medje edhe në shumpika ngeli ma vonë dishepull
Gesnik ji tij intuita asht parimi themciuer i mitodës së me
mund të thohet se mundi i 'tij pedagogjik qindron sidomos në

të sistematizuesit e intuitave të ndijshme, qi Pes'alozzi ia par

raqiste fëmijës si më të qilluem e pa ndonji plan të caktuem.
Më i8I1 ueçfaq origjinaliteti i Frobelit me botimin e vez

prës së parë “ Traktati sferik ,, në të cilën gjën marradhanje

misterioze ndërijet sferës e botës shpirtnore.

“ Tus këndue ,, Traktatin sferik “ të Froebelit, thotë Com-
payrë, € ndin njeriu vehkn e vet të shtërngu.mtë pyesi, në se
kemi të bajmë me nji mëndje të peshueme, a mos ndonji fana
tazi € teprueme ja ka humbë auktorit kuptimin e njimëndësis ,.

Si mbas Froebelit sfera ashti forma ideale. “ Sfera na para-
qitet si prototypesi ( mostra e parë ), si njisi e të gjithë gjanave,
e të gjithë formave. Asnji kand, asnji vijë, asnji sipërfaqe nuk
tregohet në 'të, e me gjithë atë ajo i ka të gjitha pikat e të
gjitha sipërfaqet , Porse përveç këtyne sfera ka maradhanje
misterioze me gjanat e natyrshme, ajo na mëson përsosmin
morale.

Më 1812 muer pjesë si vullnetar në fushatat e 1812-1813,
për çlirimin e Gjermanis prej zgjedhës frënge bashkë me Langes
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thal e Middendorf, të cilët usbinë ma vonë bashkëpuntorët e
'tij. Mbas mbarimit të luftës shkoi në Berlin tuj përshkue gjithë

Gjermanin. Këtu muer nji nënpunësi si ndihmës në muzeumin

mineralogjik e pati kohë me studjue trajtat gjeometrike të

kristalevet edhe usimendue përsëri për kuptimin e tyne simbolik.

Dy vjetë më vonë, dm.th. më 1816, vëndosi nji herë e për

gjithmonë me ia kushtue jetën e vet edukatës fëminore. Herën

e parë zini vënd në Griesheim, mandej në Keilhau (Gjermani),

ku çeli nji shkollë, qi e quejti $€ Instituti i përgjishshëm

Gjerman i Edukatës ,: në fillim të vetmit nxënës qenë të

pesë nipat e 'tij. Këtu pati si bashkëpunëtorë Langethal e Mi-

ddendorf. Në fillim instalimi qe mjaft modest, se i mungojshin

të hollat, porse pak nga pak përparoi Instituti e më 1826 kishte

më tepër se 50 nxënës. Këtu uezbatuen fare parimet e Pestalo-

zziti Në Keilhau edukata fizike, mëndore e morale shkojshin

së bashku Mësuesi duhej të përpiqej të kuptonte individualite -

tin e çdo nxënësi. Froebeli ngeli për gjithë jetën e 'tij anëtar

i nxëhtë i kishës Lutheriane, e gjithëherë ka mëndue se edukata

duhet të jetë kryesisht fetare. “ Çdo edukatë, qi nuk asht e the-

melueme mbi fën, asht e pafrytshme ,,.

Këtu në Keilhau botoi më 1826 veprën kryesore € Edukata

e njeriut,,. Në këtë kohë ideja e kopshtit fëminuer edhë nuk

ishte formue në shpirtin e 'tij. € Edukata e njeriut,, Asht ma

fort nji shtjellim shumi errët i parimevet të 'tija metafizike se

sa paraqitja e zbatimevet praktike të metodës së Froebelit. Hyrja

Asht pjesa ma interesante e veprës. Idët qi përmban kjo vepër

murdemi tme i përmbledhë në tri pika, në tri idë të përgjithshme:

natë të filosofis, të psikolozjis e të pedagogjis.

Ideja e përgjithshme e filosofis asht kjo: “Të gjitha vinë

prej Perëndis Në Perëndin asht parimi i të gjitha sendevet,.

Ky asht nji panthejsëm, i cili qindron në të besuem se

gjithë sendet e natyrës janë drejt për së drejti çfaqjet e veprimit

hyjnuer.
“ Qëllimi i çdo gjëje asht me qitë jashtë vchtes së vet

veprimin e Perëndis, qi vepron në 'të ,.

Prej këtyne parafjajive Frcebeli shkon logjikisht në këtë

pohim psikologjik qi çdo gjë Asht e mirë ke njeriu, sepse Zoti

Asht ai qi v.pron në 't£,
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Përfundimin pedagogjik e gjëjmeë fare lehtë : edukata do

të jetë kryesisht nji vepër lirije, vetishmije ( spontaneiteti). Ajo

duhet të jetë e butë, e përkulshme, e të kufizohet në të mbroj—

tunite në të mbikëqyrunit Fjalëtiiri e vetishmi përsriten shum

herë në veprënce: 'tij Ficebeii shkoni duri mb'eatë shkallë, sa qi

të thotë se nuk ka formë të përgjithëshme t'edukatës, qi mund

t' imponohet ose të porositet, sepse duhët të marrim para sysh

natyrën e çdo fëmije tue vëzhgue zhvillimin e lirë trindividuar

litetit, tue e grishë në veprim më veprën personale. Zgjedhja e

të çfaqunit të mënyrës së përjashtme. tredukatës i dahet lanë

inteligjencës s'edukatorit, seai duhet me, pasë aqë mënyra të të

rrituri individash, sa asish kame natyta të ndryshme tue marrë

para sysh gjithnji zhvillimin personal,

Ficebeli ka. pasë nji dashuni tepër të madhë për fëmijt, ie

ndoshta kjo shiti cilësia imate mirë e “tij.
Mjetet edukatore mbas Froebcelit janë, veç “fës, mësimet

artistike, mathematika, gjuhaie mbi të gjitha natyra.
Instituti më Keihhau nuk: hdzoi shum kohë. Më 18251

desht mee mbyllë nga mungesa e nxënësve. Proebeliti mur.

gojshin cilësit praktike t' administratorit. Më 1831 u-mundue më

kot për. me iqetë nji shkoilë të rë në Martensec. inë Zvicër,
kundërshtimetje. partis së kleritje shtërnguen ta lajë mëinjanë:

Mandej u-emnuë decjtoniinjij strehe' vorinore në Berthoudes këtu

Vendosi ime i kushtue. të gjitha përpjekjet e 'tjia pedagogjike

edukatës isë fëminis.

Thonënse, tuj pamë 'nji fëmi qipo. luente ime top, iira

ndër mënd ideja 'për kopshtin. fëminuer. Dihet.se sa randësii

epte trajtës sferike e Jojës. I pari parimi kopshtit fëminuer

të 'tijsqe pra'qi fëmija të luente e të luenteime top,

Froebeli isparaqet: fëmijës nji mumër gjënash,, gi.do ti

shërbejnë si Jandë nbushthimetie: 'tij. Nëiplanin e parë të. Froe-

belitiishin këto gjëna: topi, sfera-e kubi: okubi i ndamë në tetë

pjesa të njinjishme, kubji damë në tetë paralelepipeda të, drejtë,

qi paraqesin formën e tullavet,. meanë të të cilavetido të ndërtojë

fëmija. Ndërtimi porositet nxëhtsisht prej Frosbelit. Këtynre: bu

shtoi ma vonë gjana tijera,si dërrasëza, shkopiji të vegjël për

me ndërtuem fëtyra, coparletrash për me palosë, me bamë pika

në to, let.
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Ajo, qi pëibën meriten e veprës së Froebelit, Asht organi

zimi i kopshtit fëminuer. 'Ai ka ditë:ime.i futë në punë instinktet

e fëmijës, me, trajtue.një sistem, ushtrimesh për gjimnastikën c

dorës, e për, edukatën e ndijavet, me kënaqë nevojat e, lëvizjes €

t' aktivitetit, qi zhvillohet, ,qyshi në ditën e parë të, jetës: ma në

fund, me e: bamë, fëmijën nji krijues, nji artist, Me Froebelinsloja

u-ba nji element i qensishëm i edukatës, pedagogu, gjenial. ka

ditë me.e bamë. atë, nji art, nji vegël të zhvillimit, t aitësive

fëminore,
Pra, sikurse kuptohet, lojiat e Ficebelit mbështeten mbi

nevojat krytsore të fëmis, d.m.th. mbi gëzimin, qi ka fëmija

për të verejtunj mbi nevojën e aktivitetit e të pëlqimit qi ka

për të. ndërtue, më, në fund mbi ndjenjën e personalitetit.

Idët

e

'tij filluen me hymë në popull kah, viti 1840. Shkollën

e Blakenburgut e këtheu në nji institut model tuj formue, këtu

kopshtin e parë fëminuer. Nga muhgesa financiare u-Shtërngue

ta mbylli më 1844 dhe shkoi përsëri në Keilhau: këta çeli nji

kurs methodik' për gocat, qi do të baleshin mësuese. Më 1850

e Çoi institutin e 'tij në kështjellën Marienthat, këtu j$ drejtonte

ai vetë lojnat e fëmive dhe formonte mësuese. Më 1852 vdiq

këtu në moshën shtatdhetë vjeçë.
Froebeli ka pasë shum imitues. Sikurse Pestalozzi, edhe ky

ka frymzue nji numër të math shkrimesh, prej zellit të barone-

Shës Marenholtz dhe disa dishepujve të tjerë vepra praktike e
tij lulzoi e uepërhap tepër. Kopshti fëminuer, me anën e të

cilit e bëni emnin e vet të pavdekun, shti përhapun në gjithë

botën e civilizueme, sidomos tmAmerikën e V., tm Austri e në

Gjermani, natyrisht me disa ndryshime qi u-banë mbasandej,

mbassi kishte mjaft të meta: por në thelp asht po ajo gja e

ka po ato qëllime. Përmbledhë prej
ri Jusuf Çekaj 732.

Karakteri e edukata kombëtare .—
 

Karakteri: është kurorëzimi i edukatës dhe munt të themi

së kyrështë pjella e 'saj. Po ç'është ky karakter 7

Eshtë. një përmbledhje cilësirash të ndryshme që ka, çdo

njerie, pas së cilavet çdo individ ka një karakteristikë të 'tij,
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që e dallon nga innividat e tjerë. Karakteri ndahet në karakter

të natyrshëm e në karakter tëfituar.

Karakteri i natyrshëm është grumbulli i gjithë cilësiravet,

që trashëgon çdo njeri nga natyra. Aii fituari është përmbledhja

e cilësiravet ee dhuratavet, që fiton çdonjeri duke përmirësuar

pakë a shumë dispozitat e natyrëshëme nga rrethi ku rron e

nga edukata që merr.

Karakterii fituar është përfundimi i edukatës: prandaj edu-

kata duhet të kujdeset për këtë punë, dhe edukatori lipset t'i

studijojë mirë e me kujdes të madhkrijesat, që i janë besuar,
pse karakteri, si thamë, nukë është i njënjëshëm në të gjithë

njerëzit, e sidomos karakteri i natyrshëm. Çdo njeri, sikurse fi-
ton nga natyra një pamje të veçantë, ashtu fiton edhe një kax

rakter të veçantë. Kështu themi njeri me karakter të ftohët, të

rrëmbyer, të ndieshëm, të pakujdesshëm, etj, dhe çdo njeri ka
një mënyrë të veçantë të të menduari e të të dashuri.

E dukatori, që ka për të rritur kaqë karaktere të ndryshëm,

duhet të përdorë një mënyrë edukatore të veçantë e të përshtaturë

për seicilin. Një karakter të butë nuk duhet ta trajtojë me
ashpërsi, por me dashuri e duke i dhënë zëmër, përkudrazi

një karakter i ashpër e i guximshëm duhet trajtuar edhe me

pakë rreptësi, po pa e egërsuar e hidhëruar. Pra me anë t'edu-

katës, si njëri, ashtu dhe t'jetri karakter do të përmiisohet, atje

ku mundet, dhe kështu karakteri i natyrshëm do të këthehet në

karakter të fituar.

Karakteri formon njerinë, njeriu formon kombin, Pra si ka-

rakteri i natyrshëm, ashtu edhe ai i fituari janë në marrëdhënie

me edukatën kombëtare.

Kararkteri nukë është i ndryshëm vetëm ndërmjet individas
vet, por ndryshon edhe ndërmjet kombevet. Le të hapim historinë
e t'u hedhim një sy popujvet të ndryshëm, do të gjëjnë në këta

prirje të ndryshme e karakterë jo të njënjëshëm Një popull është

luftëtar, t'jetri paqësor e i dhënë pas bujqësisë e blegtorisë:

njërit pakë i pëlqen bukurija e natyrës e e artit dhe është

dhënë pas mendimeve të thella, pas shkëncës sikurse populli

gjerman, Disa janë tërhequr prej bukurisë dhe kërkojnë ta imi-

tojnë e ta krijojnë këtë sikurse populli Italian e Grekrite vjetër.
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Pra çdo popull duhet tedukohet si pas prirjevet të 'tij,, e

për këtë punë duhet të përdoren methudha të ndryshme e të

përshfatshëme, edukatore.
V. Nasto ”30.

se

Pavarnija
Njeriu prej natyre asht i pajisun me nji shumicë instinktesh,

të cilët ndën veprimin e shum faktorve ( të prindvet, edukatorit

e të rrethanavet,) zhvillohen në drejtime të ndryshme.

Nji nga kta asht edhe pavarnija. Fillitict e kësaj na çfa-

qen qysh në vogëli, por koha në, të cilën kjo merr zhvillimin

ma të madh, asht ajo e djelmënis, Dëshiia ma, e madhe dhe

ma. me. randësi inë këtë moshë. asht, të qenunit, i, pavarun.

Në këtë kohë. duem si e Si të mund t' urdhënojmë vetë, të

punojmë mbas dëshirës e vullnetit tonë, pa uavarun prej ndos

njanit, gja qi na sjell shpesh herë në pengje, pse liri veprimi

të plotë ka, vetëm ,në fushë ,të mendimeve e jkurmë nalëjtë

veprimeve.

Kjo dëshirë (me qenë i pavarun ) asht e drejtë dhe e dejë

për nji njeri. Por pavarnija e vërtetë asht nji gja ma tepër e

mbiendëshme e nuk ka të bajë aspak me lirin e jashtëme. Nji

njeri i varun prej njij zyre, mundet me qenë ma tepër më vehte,

se sa nji t'jetër, i cili mjaftohet me pasunin e 'tijnë jetën e jashe

tëme, por qi tërhiqet hundësh prej të tjerve.

I pavarun do të thotë mos me veprue kundër ndër-
gjegjes s'onë, më punue si mbas njij qëllimi të caktuem,

qi Asht i nevojshëm e i drejtë, e jo për dëshirë lafti e për
frikë se mos qeshemi a damtohemi prej të tjerve. Nji

njeri Asht gjithmonë i pavarun, në qoftë se qindron besnik i

ndergjegjës së 'tij.
Shum vetë kanë nji mendim të shtrembët për këtë. instinkt,

Ata besojnë se bajnë nji hap kundrejt ktij, kur pijnë cingaren a

gotën e parë. Por a asht, nji gja e vështirë për nji të ti me

pimë nji cingare, kurse të gjithë e pijnë e kurse besohet se të

qitunit tym nga goja Asht nji shejë dalluese e moshës burinore 2

Nji shejë pavarnije do lë jetë vetëm atëhere kur të bajmë të

përkundërtën. Shum të tjerë duen me e tregue pavarnin tue

iinitue zakonet e qejfet ma të fëlliqta. Këta, sado qi të shumën
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e herës e shofin të paarsyeshëm të dhanunit mbas këtyne,

nuk guxojnë me e ndalun vehten, ose nga frika e të tallunave,
ose pse mendojnë se. qejfet i përkasin, si duen të thonë, moshës

burrnore.
Dëshirën për pavarni e kanë. edhe vajzat. Nji vajzë ia ka

mbërrimë ktij qëllimi, kur mund kotësin e 'saj, e cila nuk asht

t'jetër veçse nji të varun prej të tjerve. Në kësi rastesh nuk

rrohet ma për vehte, por për syt e botës. Ky asht nji shkak qi

shum njerëz nuk kanë nji veprim të lirë në punë të tyne e në

çdo lëvizje gjajnë sikur tërhekin zvarrë ndonji palë pranga të

padukëshme, nga qi nuk mund të bëjnë as punën ma të vogël,

pa u vu re fjalvet. Ja nji zakon i keq i përhapun mjaft nder ne.

Sa marri e madhe asht me i vu veshfjalvet të botës. e cila nuk

merret me t'jetër, veç se me thanëzse-thashat e të tjerve. Në nii

veprim, tue pasun ndërgjegjen të pastër e tue ditë se të sjellue

nit t'onë asht mbrenda megjeve t'urtis, tue mos cënue interesat

e kërkuj, fjalët e botës duhen lanë mbë njanë Qe nji parim

ma me randësi, i cili duhet të ngulet në shpirtin e çdo të riu.

Por në mezin t'onë gjinden shpesh herë disa, të cilët për

çdo gjë. qi thonë të tjerët, tundin kryet në shejë moskënaqesi-

je. Nga nji herë kjo vjen, ose pse ata besojnë se kanë nji me-

ndim më të mirë, të cilit nuk duen me i ueshmangë, ose pse
mendimi vjen prej të tjerve e jo prej tyne. Asht nji sikur këta

të thoshin :“Duem me qenë të pavarun, mbassi kemi nji dëshirë

e vullnet t'onin e nuk jemi si disa, qi pranojnë çdo mendim ,.

Të vepruemit në ktë mënyrë nuk rrëfen t'jetër veç se nji koktra-

Shësi.
Por a duhet nji njeri j pavarun me prinue mendime të të

tjerve” Po, duhet me i pranue, në qoitë se të përulunit nuk asht

nji rrjedhje frike ase i njij dëshire të dobët imituese, por përfu-

ndimi i njij të menduëmi t'arsyeshëm c të përsijatuni të mirë.

Në qoftë se do të hudhim syt rreth nesh, do të shofimse
njerës të pavarun me kuptimin e vërtetë të fjalës janë fare lë

pakë. Shum vetve iu pëlqen ma tepër nji pavarni e jashtme, e

cila Asht me të vërtetë e pëlqyeshme, por ësht shum më me

rëndësi me pasun nji zemër të pastër e të mirë, kur të tjerët

nuk e kanë: me qindrue i ndershëm e besnik, kur të tjerët bajnë

të përkundertën. Njikjo duhet të jetë baza e jetës s'onë.
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Mësuesi edhe në këtë rasë duhet me pasë kujdes qi ndje-

njën e vetvehtes, qi ka fëmija, mos me e shtypë, porta përçojë

nëpër nji udhë të drejtë. “ Duhet ta dijë fëmija me ndërgjegje

se ajo, qi i jep vlerë njeriut, nuk Asht nji gjë e jashtëme, as të

përnjoftunit prej të tjerëvet, as pëlqimi i huej, as lavdimii huej,

por vetëm e vetëm mendimet e ndjenjat edhe karakteri. (Borner)

N. Ndria '32. ë

Ndjenjat esthetike.
Natyra e ndjenjës esthetike ka qenë objekti i bisedimeve

të ndryshme : Të gjithë pajtohen në pikën se kjo ndjenjërrjeth

prej pëlqimit të marrun nga të bukrit, por çfarë asht të bukrit

e për çfarë pëlqimi Asht puna 2

Pëlqimi i të bukrit rrjeth prej njij pajtimi ndërmjet njij

vepretë realizueme, të natyrshme ose mjeshtarake, edhe njij ides

ali po t'asaj vepre të kuptueme prej shpirtit të njeriut. Ky eles

ment hyn po thuej në të gjitha theorit e ndryshme të dhanuna

për ndjenjën e të bukrit.

Njeriu do të thotë për nji kal të vërtetë ose të pikturuem:

“ Ky asht nji kali bukur, , sepse do të shofi të qitun përjas

shta fare qartas idën, qi kishte pasë formue për nji kal. Porse

në ndjenjen esthetike ka nji anë afektive : jo vetëm nji kali bu-

kur i përgjigjet plotsisht idës s'ime të njij kali, porse ideja e

ime shkelqen aty me nji shkëlqim të veçantë, qi zgjon në shpirt

nji mbresë gëzimi, kënaqsin esthetike. Ndjenja esthetike nuk

asht pra vetëm nji shkencë e aftësis së njij artisti, të plotnis së

njij pikture: ajo Asht dishka më tepër se mbresa € kandëshme

ose e pakëndëshme e shkaktueme prej njij pamjeje të natyrës,

të njij fëtvre, të njij simfonie muzikore. Ajo kërkon hetimin ose

përkuptimin e objektit, të cilit i kuptojmë të bukrit, ajo asht e

shqueme prej njij mbrese subjektive, qi asht sie çfaqun përmbi

gjasendin. Pa vërejtun, në qoftë se këto elemente përbajnë ose

jo të qenmen e ndjenjës së të bukrit, kur do t'i takojmë ke nji

fëmi përpara njij pamjeje t'artit ose të natyrës, do të themi qi

ai e ka deri mënji farë shkalle këtë ndjenjë.

Ndjenja esthetike kërkon të vlimit në veprim të njij

numri të math fonkisonesh psikologjike. Për me dhanë.
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fjila vjen, mji gjykim përmbi bukurin e. njij pikture, duhet me

dijtë me vërejtun, duhet edhe ime pasë kujtesë, imagjinasion

krijues. nji shkallë afektiviveti të vetëdijëshëm. Porse duhet qi

edhe fonksiottët tia kenë imbërrimë mjij zhvillimi imjaft të maltë.

I Çekaj “82.

Vorfënia e jonë letrare

Kemi vorfëni letrare 21,
Po, kemi me të vërtetë vorfëni letrare, se na mungojnëlibra

shkollore, romarica, novela, drama përshkrime dhe studime të

ndryshme ikrejt origjinale, Rrallë, fort rrallë shofim caty, këtu nji

botim të vogël, inji libër mikroskopikorigjinal, shum rrallë lexu-

esi shqipiar shijon ndonji novelë shqipe, por nuk ka pamun fare

këto svitet te fundit mdonji romancë. (Ah, Foqio Postoli, ku je,

qiitii jipshe letërsissshqipe edhe nj'a dy, tri romanca tërheqëse...)

Nëpër fletoret kombëtare (të na ndiejnë se po si zdmë inë

gojë 1) gjithnji po shofim sisnënfletë të fletores, tësshkrueme këto

fjalë: £ Letratyrë Frënge osë Ruse, etj. ii jedhe snasika bimanrë

malli të shofim të ishkrueme aty fjalët: “Letratyrë Shqipe,,.

Ku janë novelistët shqiptarë”)

Mos nuk ndjen aspak zemrase ndonjij novelisti tënishqipr

tar, nga shkaku,se Shqipnis i kanë hymë drethkat (nazetjrevros

pjane,(19.,.,gi nardikanë përziem. zakonet t'ona. të. shejta, apo

mos -nuk jirymëzolret fantazia re'tij nga malet, nga fushat, nga

shqembet, ngalliqejt, nga vashat dhe nga bukurite tjera naty-

rore të tokavet itë Skënderbeut idhe ispëlqen të, jetojë në:monoz

tonin shekullore.”

Asht 'e vërtetë se këto Dukuri natyrore nuk kanë frymëzueni

novelistë dhe rromancierë, por kanë rritun poetë, si De Rada,
qi këndon me “Mifosaon,, dashunin dhe hakmarrjen Shqiptarit
edhe qimaltësonidetinë qiell kreshnikët kombëtarë, si Frashërin,

qistregon 'e Ibëkonime “Bagëti e Bujqësi, jetën “e biijkut, të
bariut dhe të katundarit t'onë: si Fishtën qiikëndon me'“Lahutën

e malcis,, zakonet, karakterin dhe trimnin e të iparëvet it'onë:

si Prendushin, poetin 'optimist, qi këndon “me delikatesë dhe'me

përmallime shpresën e njeriut, si Sqirosin qi na mëson me

“Milin e Hajdhin, dashunin te thjeshtë, 'poritë' përze nrërtë, dhe
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vajin e Shqiptarkëss si kasgushini e-ri, qi shprehi dashunin engjë -

Ilore: të të rijvet, etj... Me: gjihë këtë: vendi it ynë: poetik mundi

të pjelli edhe rromancierë, në qoftë: se: ata, qi jamë të: zotët e

pendës, shtyhen për me: shkruem... Por nuk mjafton: vetëm dëshis

ra, se: duhuti edhe: dhurata: e: natyrshmë......, € atëhere, kur do. të

lindet shkrimtari i ynë me za, lexuesi: shqiptar ndoshta ka me

shijuem: ndooriji rromancë me: stil dhe me mbrendi Krejt shqiptares

aty: ka me gjetur me. hollësi zakonet e malsoriti tonë— e Shqi-

ptarit-fejesat, martesat,gëzimet, vajtimet, nderin, besën, bujarin

dhe mirëpritjen e: popullit t'onë. Atëhere: Shqiptari i mërguem, tue

lexue rromancat origjinale të shkrimtarit tonë më za, do të kuj-

tojë, sikur: gjindet në mes të prindëvet, të vllazënvet, të shokëvet

e të miqvettë 'tijj doj të kujtojë sikur po mert pjesë nëpër das

mat: sikur po fluturon andej, këndej nëpër bjeshkat më Zanat

Shqiptare, etj edhe me lotë plot mallëngjim Ka me vajtuemfatin

e zi, ivcili Kushe din: pse, eka. bëmë me uslarguemprei volrës

së 'tiji stëngjyshorev i... Por ta: lamë kohën tonë t'ardhëshmei së

Shqiiptari asht'i sigurtë që dikur, shpejt aj vonë, natyra e jonë,

qil na ka: dhanë Omerë, do të na fali edhe ndonji Dumas a Man-
zzon, prandaji le: të mendojmë për djersën e etënvet t'onë të

shdukun:
Aj, kemi ato. vepra, qi kemi pasun”

Na duket se jo.

Na: ka marrë malli qi të shijojmë “Milosaon,, dhe “Sera-

fima: Topja., të De Radës, “ Milin e Hajdhin ,, të Sqirosit,

ndonji vjershë të bukur të Çajupit, postit melankolik, etj, po ku
t'i gjejmë 2

Kemiuni pra. për veprat, qi. na,i kanë. lanë. të: parëti tonë.

Për fat të. keq librat.e shkrimtarëve, t'onë të parë pak nga pak

po na, shdukemprej duervet t'ona dhe: shum. prej: atyneve, kanë
fluturue fare nga rafti,i librëshitësit shqiptar e. në, këtë mënyrë
errësohen edhe kujtimet e auktorëvet. Asht e vërtetë se fantazia

e popullit e ngren nalt emnin e njij njeriut të vjefshëm, por ve-
tëm Kur jetojnë veprat e 'tij.

Muza popullore këndon kurdoherë kreshnikun, trinin, vi-

ganin, por nuk zen në gojë fare shkrimtaiin, e atëlere qysh ka

me mbetur i pa vdekun kujtimi i tij. 7 Kujtojmë se mbetet ve—

tëmme veprat qi len mbas. Prandaj nuk duhet të mjaftohemi

me bo imin e njihertë të vepravet, se mbarohet qarkullimi i tyne
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dhe bashkë me këtë humbasin edhe mendimet me stilin e ka—
ndëshëm, edhe më në fund ndoshta shuhet emnii auktorit si
njeri i ditun nga fjalori menduer i popullit. P. sh. ndoshta tashti
rinija shqiptare ka ndigjue se nga Shqiptarët e Italis ka Julëzue
dikur nji poet, nji fillosof, nji shkrimtar, nji prijs i liris kombës
tare, Girolamo De Rada, po mbesoj se asnji s'ka lexue ndonji
vepër të De Radës, se sot shkrimet e 'tij nuk gjinden mate
librëshitësi shqiptar e dhe biblioteka ( për veç Tiranës) nuk
kemi, prandajtë rijt e kujtojnë De Radënsinjeri të dijtun jo
se i kanë studijue veprat, por pse e kanë ndigjue prejtë tjerëve.
Mbas tridhetë vjetve pra qendron kaq i errët kujtimi -i këtij
poeti në mendjen e rinis s'onë, le të mendojmë tashti se, në
qoftë se nuk shtypen përsëri veprat e 'tij, qysh ka me mbetun ai
kujtim mbas njij shekulli S'ka dyshim se kujtimi ka me u-
errësue fare. Prandaj për këtë kohë duhet të mendohemi, për këtë
kohë duhet të punojmë. Ne, stërgjyshënit e breznive t'ardhme,sot
duhet të ngrefim biblioteka, sot duhet t'i shtypin veprate rrallu-
eme, sot duhet të mbjellim farë jo të kalbun, por të mirë, qi
të mund të korrin dishka stërnipënit t' onë dhe të lëmëtë 'tilla
kujtime, qi breznit e ardhëshme t'i kujtojnë me përunjësi gjatë
shum shekujve cmnat e etënve të shdukun dhe me përmallime
të gjunjëzohen përpara kujtimeve të paharrueme të burrave me
mend të Shqipnis.

Por, për me sigurue nji ndertë 'tillë, duhet, sikurse thamë,
të botohet prapë çdo vepër, qi i ka mbarue shtypja e pare ose
e dytë (sa për shkrimet e reja, qi kemi nevojë, le të mendojnë
shkrimtarët e sotshëm). Mandej duhet të ngrifet në çdo qytet
nga nji bibliotekë, ku të ruhen gjithë thesaret e letrësis s'onë.

Mirpo të gjitha librat nuk Asht e mundun t'i botojë shteti,
prandaj. sikurse e ka thënë dikur fletorja “ Ora,, duhet të
themelohet nji shtëpi botonjëse. Për veç kësaj do, t'i bajë nji

shërbim të math letërsis s'onë ai njeri, qi do të botojë jetëshri-

met e shkrimtarëve t'onë: ose ma në fund nuk do të bahesh
keq qi të përkëthehesh shqip prej auktorit vetë vepra, e shkrue-
me në gjuhën Italishte, “Popolo lingua e letteratura albane-
se,,, se kështu, edhe në qoftë se nuki kemi shkrimet e shkrim-
tarëve, së paku do t'i dijmë se cilët janë. Sa për .ngrefjen e
bibliotekave u-mbetet barra ma tepër bamirësvet shqiptarë,
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Sot për sot duhet t'u jemi mirënjohtës Fraceskanvet të

shkodrës për të botuemit përsëri të veprave, të thueshtë harru-

eme (si Bozuku, Bogdani, Budi, Matranga, etj), qi janë thesare

të çmueshëm të gjuhës s'onë.
St Spasse '32

Provë mësimi.
dhanun në klasë të IV-të të shkollës Ushtrimore.

Landa: kallzime morale.

Thema : Dy plugjet.

Ata kanë mësuem më para metalet, e nashti u thohet të

dëftejnë se cilët nga këto janë më të çmueshëmit e cilët janë

ata, qi s'janë të çmueshëm, por qi janë shum të vjefshëm,

Natyrisht do ,të vijë puna ke hekuri,i cili me të vërtetë s'ashti

çmueshëm sa ari e argjandi, po qi hyn në punë për të bamë gjith-

farë veglash, të cilat s'mund të bahen me t'jetër gjë veçse me këtë

metal. Do t'u thohet se çfarë veglash bahen me hekurin, e

mbasandaj do t'i çojë të thonë edhe plugun, të cilin e kap nga

goja e nxanësvet, dhe zë e u thotë: Po a dini ju se si u

ngjajti nji herë dy plugjeve2 Nx... Ndigjoni pra t'jua tregoj

unë: “Nji bujk kishte dy plugje, njani nga këta e donte fort

punën, e t'jetrit i pëlqente të rrinte gjithnji me duer lidhun. Ky

plugu përtac gjithnji e mërziste plugun punëtuer tue i thanun:

, Sa i mjerë qi je til ç'të duhet ty të dalish e të ngreish për—

pjetë gjithë ata plisa të randë 2 Nuk më shef nji herë mue, qi

s'punoj, sa i frytë e i shëndoshë jam 2 Oh, sa budalla qi qen-

ke, orel Të dal unë atje e të loth vehten t'eme kot farel Eja

të rrijmë këtu bashkë e të fjalosemi, se do ta shofish Sa i lume

tun ke me qenë ,. Po ai, qi e donte punën me shpirtin, s'i

bëzante fare.
Nji ditë kishte punuem shum e në mbramje e ndiente

vehten të lodhun pak dhe po rrinte si varë. Përtaci, tue e pamë

kështu, i flet me nji të math: “Ore, po unë plasa me tyjl Tys'

t'u-mbushka mendja. Hiq dorë nga puna, të them, se do të

hekish keq., DPuntori i uekëthye edhe i tha: “ Ti i paske syt

mbyllë Nuk e shef vehten t'ate se si je bamë 7 Tije nximë e

je bamë si bloza, je kalbun fare, e po të bije trupi tej copa,

copa: kurse unë, qi i përvishem punës me dëshirë e me vullnet,
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shkëlqej si argjandi e e kam trupin fare të mirë.
— Mësuesi' ban në dërrasë tëzezë plugun puntucr e atë përtac

tue e paralytyruem të parin me fytyrë të vrantë € me dur ë
kambë të varëme, si edhe të dytin të trashë, me nji palë musteqe
të mëdhoja e me disa copa. të hjekme nga trupi prej ndryshkut.
— Prej meje im zot shef:nji dorë fitim, po prej teje, or i mjerë,
çfarë do të shofi, veç së i Ke zanun vendin kot2 Tue biseduem
këta të dy, shpëtoi nji ka edhe zii e po endesh nëpër burg.
Qëlloi qi shkoi aty afër plugut përtac e eshkeli. Këtij'iu-shtyp
fare trupi, mirpo, kur vojti e shkeli plugun puntuer, qi shkëlqente
e ndiste gjithë burgun, ky s'ë ndjeu fare thundrën eg atij kautë
randë. Atëhere i uskthye përtacit esi tha: “Ae kuptove nashti
se sa hilaç shërimtar ei mirë ashti puna 7,, Kërrusi kokën e s'foli
fare. Si të jetë përsëritun kalizimi prej nxënësvet, (pjesë pjesë prej
shumicës dhe e tanë prej nji a dy nxënësve), bahet nji pyetjee
përgjithshëme tue u thanun se Këjo asht nji përrallë, po ç'na
mëson neve këjo. Pastaj u thotëse. çfarë njëriu mundtë vemë
nëvend tëplugut përtac e çfarë njeriu në vendine plugut
puntuer. P. sh. marrim dy gjindarmë, njani e kryen punën. qi i
Asht ngarkuem, me ndërgjegje, e t'jetri ji dredhon punës. Ai qi
e'banme' ndërgjegjes.rrini qetë, poraitjetrirri gjithnji me tristinr,
se mose hekim. Veç kësaj ipariështi kënaqun, edhebofa e duen
e e nderojnëspra puna të naltëson. Ai qi s'punon, merret gjithnji
nëpër kambë, po: ai që punon, ka: edhe nji të mirë, se punaia
mban frupimgjithnji të shëndoshë:

Ne kemiedhe nji fjalë të: urtë, qi na thotë: mendja e
shëndoshënëtrup të shëndoshë. Po të jetë trupi i'mirë,
atëhere ne jemi: të. qetë, se muk kemi ndonji dhimbje, e kështu
edhe mendja: e bën punën e: vet pa të metë e të sigurtë: po,
kur e kemi trupin të sëmundë, mendja nuk asht e zoja mëta
bajëpunëne veti se ne atëhëre kemi hallin e dhimbjes. Po ju
mos' kujtoni' së trupii shëndoshë Asht af $fryti, se ky asht nga
herai kalbët si ai i plugut përtac. Ai qi punon, nga nji herë
mbetet thatiq nga puna €' randë, porse ashtifortë. Me gjithë
atë ka edhe njerës, qi punojnëe janë të frytë, këta e kanë
trupin. të mirë.

Ne kemi edhte ca fjalë t'urta, qi Hasin për puntorin' e për
përtacin: Kushi s'puron, damons kush punon, fiton: a' qi s'ka
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   panë. Juen iderën, -etj.

Pocedhe shtem.e pa masë s'duhet tëj punojmë, se sëmuhemi.

Sikurse usmuerën gjindarmët, mercen edhe dy nxanës, nji

puntuer e nji përtac, ,ç'ipërfundime ka i pari, çipërfundime ka di

dyti, si në pikpamje të moralit, ashtu edhe të fitimit e të dobis.

Veç këtyneve mësuesi u thotë se njerëzit e njij shteti duhen,mirë

e shkojnë njani me tjetrin, kur ata ,punojnë jtë gjithë ime ndër-

gjegje e me ovulltret. Atëhere ata nuk te përbuzin injani st jetrin

ma, po përkundrazi flasin mirë e punojnë së bashku. 'Po 'asht

edhe nji e 'mirë t'jetrë, e cila i vjen shtetit nga iptina, 'ipse, sa

ma puntorë të jemi, aqë ma tepër litim do të ketë e aqë ma

tepër i fortë do të jetë.
1 Shishmani :32.

 

ë Provë mësimi
Dhënë për stazh në klasën e Ntë të shkollës

Ushtrimore.
Thema: Mësim jete

Landa: Të lintat t'ona dhe dita e të larit të rrobeve

Shtjellim
Sikurse dihet, çdo njësi methudhike munt të fillojë me

gjithfarë paragatitjesh, por kujdesi më i parë i mësonjësit duhet

të jetë që, të zgjedhi .një .t'atillë, që mund të zgjojë kurreshtën e

nxënësvet dhe të mundi t'afrojë parafytyrimet e para, të cilat

do të ndihmojnë në ,përvehtësimin e ,parafyrime ve të

.

nejaj Pra

si paragatitje për këtë mësim përdoret rrobeqepësi, që asht bërë

disa ditë më parë.
Së ikëndejmirfillon mësimi iri:
Përflitet shumë ia .pak mbi punën,e rrobaqepsit: ai na.pret

rrobet e sipërme, të cilat quhen kështu, pse vishen sipër, dhe

nga këto yh.t më rrobet e mbrendëshme ose të lintate ndrye

shme: brekë, këmishë, fanellë. 'mintan, linjë. jelek, xhamadan,

etj 3 dhe, imbassi të nguliten këto duke:i folur dhe.horas, jpërflitet

lënda me se bëhen këto i(beze,.hase, cipë € mëndafshtë, eti):

ku i:marrim këto (në treg dhe më shtëpi): mënyra € të bërit

dhe ikush na-i bëmduke shkuar fantastikisht si mbas ,mënyrës së

veprimit në jetë. Në këtë mënyrë pra mbaron zhvillimi i pjesës

së parë të kësaj njësie methudhike,
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Mbasi të kuptohen mirë ç'u thanë më lartë, fillon pjesa e
dytë, dita e të larit rrobe, në këtë mënyrë: Tëlintat e reja që
premë, nukë j mbajmë shumë kohë veshur: kallzohet se mbas
pak ditësh (zakonisht nji javë) i nxjerrim për të larë. se na janë
bërë trokë dhe na janë ndyrë. Dita e të larit, vendimi i marrë
dy, tri ditë më parë a të paktën një ditë përtë larë rrobet, nëna
porosit babën të bjeri sapun dhe dru: përgatitjet e tjera, të pro
vizionuarit e ujt më të mirë, ujë çesme, vije, shiu dhe lumi dus
ke tregue arsyet, ndërrimi i teshave të palara dhe veshja e të
larave në mbramje a në mëngjes: kushi ndërron fëmijt e vegjël:
porositen që të mos qajnë, kur ndërrohen, mbassi shumë fëmijë
sillen kështu.

Gdhin dita e të larit, nëna a puntorja ngrihet heret në
mëngjes: ndes zjarrin, vë këmjet dhe përmbi këto kazanin a
kusin e madhe 5 bën finjën me hi të pastër të marrë nga furrs
Xhiu, ngreh koritën dhe, kur sheh se u-bë finja, fillon punën
duke përveshur krahët. Gjithë teshat i fërkon katër herë me
sapun dhe me ujë të nxehtë dhe mandej në kazanin e pastruar,
grin pak sapun dhe i vë në zjarr, që t'i zjejë teshat e fërkuara
që thamë më lart: si të zjejnë mirë, i nxjerr me nji shkop,i
heth prapë në koritë, ku i fërkon edhe nji herë a dy herëtë tjera

dhe mandej, mbassi ti ketë shtrydhë mirë, i ndër në litar a në
tel të pastruar, që të thahen. Flitet përtë terurit e teshave (vera
dhe koha me erë eshtë më e posaçme për këtë punë), të mble-

dhurit, të prurit në shtëpi, t andruarit, të rrahurit me. hekur

palosja dhe të vendosurit e'tyre në sandëk. nk
Gjithë këto punë bëhen, sa të jetë e mundur intuitive me

sendet e ndryhme të prura në klasë dhe duke u-ndjekur veprimi

i natyrshëm i kësaj pune në jetë.
Si përmbledhje përsëriten shkurt pikat më të rëndësishme

duke treguar vetë nxënësit gjithë punët e sipërme dhesi ushtrim
theksohet mundimi i nënës ditën, që lanë rrobet, shpenzimii

prindit për dru e Sapun, shëndeti në rrobet e pastërta, prandaj
është e nevojshme mbajtja e këtyne paslër dhe kujdesi për'to.
Me kallzimin e punës, që u-bë në këtë orë, merr fund ky mësim.

Mjete mësimi.
Koritë, nji këmishë, nji palë brekë, një linjë, një mintan,

sapun, çivit dhe një palë tesha të lara të rafme, basme, beze,

hase, eti.

M. Golemi ”29.

 

   Muzeu i Shkollës Normale



 

Provë mësimi

Dhanë në rendin e 1 t' Ushtrimores

Landa: Mësim jete

Thema: a) Kopshtari e punët e tij

b) Mbledhje e zbritje me katër numra.

a) Hyrja. Ku.i mbjellim lulet ne,7 Nx: Lulet i mbjellim

në fushë e në kopsht. Po tjetër gja çfarë mbjellim në kopsht”

(Qepë, hudhra, lakna, lëpjetë, spinaqë, eti ).

Paraqitja. Pra kopsht i thomi atij vendi, ku mbillen qepë,

hudhra, lipjetë, etj Kush di të më kallzojë se si asht ai t (kraha-

sohet me arat e me fushat ). Nx: Kopshti asht nji vend i vogël,i

rrethuem me telë, me garth ose më mur. Lihet nji nxanës. qi të

flasi për kopshtin e shtëpis së vet. Kush di të më kalizojë se

çfarë gjanash mbillen në kopsht2 Nx: Në kopsht mbillën hu-

dhra, qepë, prasë, lëpjetë, spinaqë, sallatë, damatje, magdanos,

patllixhana, speca, kastraveca, etj

Disa nga këto dalin në prandverë ( hudhra, qepa, lëpjeta,

spinaqi, sallata, magdanosi, eti): disa të tjera dalin në verë (dos

matja, patllixhani, speci, kastraveci, etj ).

Bahet nji krahasim ndërmjet zarzavatevet, qi dalin në verë,

p.sh. atyneve të pranverës u hahet trupi e gjethet (hudhra, qepa,

lëpjeta, spinaqi, eti). Këto nuk bajnë kokrra, përkundrazi atyneve

të verës nuk-u hahet trupi e gjethet, por vetëm kokrrat (domas

tja, patllixhani, speci kastraveci, etj ).

Siiu thomi me nji emën këtyneve, qi mbillen në kopsht 2

( Zarzavate, ose perime ).

Përse i mbjellim në këto2....... Këtu iu flitet përse

përdoren ato.

Të gjithë ne kemi kopsht në shtëpi” Nx: Jo. Po ata,qi

s' kanë kopsht, ku do t'i marrin zarzavatet” ( Në pazar). Si i

thonë atij burri, qi shet zarzavatet 2 ( Zarzavateshitës ). Në çfarë

vendi shiten këto.” ( Në Renët ).

Sii thonë atij burri, qi punon kopshtin 2 (kopshtar ).

Ne folëm se çfarë gjanash mbjellim në kopsht: kush e di se

kur mbillen këto 2 ( Në prandverë ). Lihen nxansit qitë gjykojnë

sepse nuk mbillen në dimën. Flitet shkurt se si mbillen zar”

zavatet: kallzohet edhe se Si punohet kopshti: p. sh. herën e
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parë e plehënosim, pastaj e punojnë ime qyrek a me bel, e
copitojnë me kazëm, i bajnë brazë me shat, etj. Farati mbjellin
me lehna €, mbassi bijnë, i fusin në brazë a n'oxhakë.

Në brazë futen hudhrat, qepët, eti: n'oxhakë futen kastra—
vecat etj. Të tjerat, si magdanosi, lëpjeta e spinaqi mbillen me
të hudhme farë.

Flitet edhe për kujdesin, qi u duhet bamë atyneve: p. sh.
të capohen, të qërohen barishtat, t'ujiten, etj.

Përmbledhja e përdorimi. Mbassi të jetë folë gjanë e
gjatë për kopshtarin e punët e 'tij, atëherë bahet nji për-

mbledhje e gjënavet kryesore: Kopshti asht nji vend, ku mbi-

llen zarzavate, ai qie punon këtë, quhet kopshtar. Në kopsht
mbillen hudhra, qepë, prasë, lëpjetë, spinaqë, etj Këto na hyj-
në në punë për t' u-ushqyem. Toka punohet mirë. Zarzavatet
mbillen me lehna: këto inbillen disa në dimën, si sallata, lëpjeta,
etj, e disa në prandverë, si qepa, domitja, kastraveci, etj.

Ma në fund këto thohen prej disa nxënësve, me qëllim qi
me ua iranjosun më mirë në mendje, kështu qi t'u hyjnë në
punë për jetën praktike.

b) Përmenden edhe nji herë gjanat, qi bahen inë kopsht e
këto përdoren si landë për me bamë arithmetikë, me qi çdo
landë mësimi duhet të dali nga mësimi i jetës. Pra. u thohet
nxanësvet: Ditën e shtunë vojta në pazar e bleva 7 okë lëpjetë,
nji burr bleu 4 okë, nji tjetër bleu 2 okë e, nji t'jetër prapë
bleu 1 okë: sa okë lëpjetë shiti zarzavateshitsi 7 Nx: mi
2-114 okë lëpjetë. Na këto do.t'i shkruejmë.( urdhno-

hen me nxjerrun radhoit e kalemat me numurim 2 2USH
rimet tregohen edhe me gishta prej nxdnësvet: lihet nji nxanës
ta thotë ushtrimin, e të tjerëte shkruejnë nëpër radhoit. Mësu-
esi shkruen në dërrasë të zezë. Kështu bahen edhe ushtrimetë
tjera: 8—j— 6-j—9 1:20 tufa, sallata: 7 je 4—)—-8-1-)2 — 16
tufa qepë, 9 -— 3-j— 2-— 1— Jsjitufa hudhre: nd lar Zamir
3 — 18 tufa prasë, etj.

Nji zarzavateshitës nxuer në pazar 20 okë spinaqë, nji herë
shiti 7 okë, nji herë, 6 dhe nji herë, t' jetër shiti 3 okë: edhe sa
okë spitiaqë iz mbetëmatëj 29iNx :. 20 Tr—nsblitn, Ser Anës
Kështu veprohet edhe për këto ushtrime: 18 — 8 — 4 —1   Muzeu i Shkollës Normale
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5 tufa qepë, 16 — 9 —'3 — 2 Dë tura hudhrajisi98 — 5

Pine pushua sallata to 4002 3 okë lëpjetë, etj.

Tabella e mësimit

TË 4 2 1 14 20 5 Ge gj

S—sl—6—l- sa —l, 5520 18—8—4—1l 5

7—jZ4—H-3 Dilo 16 -9 — 3—2 2

g—l 3 aj 193 —5—3—1—4

6 5—l—4 Se 10—4—2-—1 3

Q. Skuqi '32.

Novelë

Ah, nënat....i
( për Koli Gushon )

Më të dalë të fshatit, në mest të njëj lëndine të pjerrët,

gjindet Kisha € Vogël e lyer me gëlqere. Po i afrohesha dalë nga

dalë, pse udha i shkonte afër dhe e linte nga ana e sipërme,

më të djathtë. Kur hynje nga dera, ngriheshin dy selvi. të gjata,

majat e të cilave përkuleshin nga veriu i hollë, që vinte nga

gryka e malit. Disa zogj fluturonin lehtë dhe fshiheshin nëpër

degat e shpeshta të selvive

E vetme, me kokë unjur përmbi një gur, rrinte një grua, €

cila nxirrte një zë, që të përqethte mishtë. Qëndrova dhe po e

shikonja. Vajtonte...1 Ç'i ka vdekur asaj gruaje të shkretë 7 —

pyeta një burrë të shkuar nga mosha, që m'usafrua me hapatë

ngandalshme me një shkop në dorë. Nuk u-përgjegj përnjihe-

resh: psherëtiti dhe po ecnim së bashku.

Dyke ecur, filloi të më tregojë :

Vajton, më tha, dritën e syve, birin e 'saj të vetëm, që e

ka lënë të shkretël Heshti për një copë herë, e unë thashë

se nuk do të flasi më, porse ay filloi të më tregojë prapë jetën

e gruas së mjerë e, nga fjalët që nxirrte, kuptonja se ndiente

dhëmbsuri për 'të. Urbënë pesëmbëdhjetë vjetë, or zotni, që

kurse ishoqi usvra në luftë. Mbeti me këtë djalë të vogël, i vet-

mi ngushullim për 'të. 5 ky dalë nga dalë poi rritesh, dhe gruaja

po i harronte mjerimet e shkuara, pse një fildan i mbarë po ia

mbushte shtëpinë.
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parë e plehënosim, pastaj e punojnë me qyrek a me bel, e

coptojnë me kazëm, i bajnë krazë me shat, etj. Farati mbjellin

me lehna e, mbassi bijnë, i fusin në brazë a noxhakë.

Në brazë futen hudhrat, qepët, eti: noxhakë futen kastrax

vecat etj. Të tjerat, si magdanosi, lëpjeta e spinaqi mbillen me

të hudhme farë.

Flitet edhe për kujdesin, qi u duhet bëmë atyneve: p. sh.
të capohen, të qërohen barishtat, t'ujiten, etj.

Përmbledhja e përdorimi. Mbassi të jetë folë gjënë e
gjatë për kopshtarin e punët e 'tij, atëherë bahet nji për-
mbledhje e gjanavet kryesore: Kopshti asht nji vend, ku mbi-

Ilen zarzavate, ai qi e punon këtë, quhet kopshiar. Në kopsht

mbillen hudhra, qepë, prasë, lëpjetë, spinaqë, etj Këto na hyj-

në në punë për t' u-ushqyem. Toka punohet mirë. Zarzavafet

mbillen me lehna: këto inbillen disa në dimën, si sallata, lëpjeta,
etj, e disa në prandverë, si qepa, domitja, kastraveci, etj.

Ma në fund këto thohen prej disa nxënësve, me qëllim qi
me ua rranjosun më mirë në mendje, kështu qi t'u hyjnë në
punë për jetën praktike.

b) Përmenden edhe nji herë giënat, qi bahen në kopsht e
këto përdoren si landë për me bëmë arithmetikë, me qi çdo
landë mësimi duhet të dali nga mësimi i jetës. Pra. u thohet
nxanësvet: Ditën e shtunë vojta në pazar e bleva 7 okë lëpjetë,
nji burr bleu 4 okë, nji tjetër bleu 2 okë e nji tjetër prapë
bleu 1 e sa okë lëpjetë shiti zarzavateshitsi ” Nx: 7 4

25114 okë lëpjetë. Na këto do,t'i shkruejmë ( urdhno-
hen me nxjerrun radhoit e kalemat me numurim 1, 2, 3.). Usht-
rimet tregohen edhe me gishta prej nxanësvet: lihet nji nxanës
ta thotë ushtrimin, e të tjerëte shkruejnë nëpër radhoit. Mësu-
esi Shkruen në dërrasë të zezë. Kështu bahen edhe ushtrime të
tjera: 8 — 6-19 1:20, tufa jsallata: 7 jo 4,—J—. 3 -)5)2 — 16
tufa qepë, 9 —— 3 -j— 2-j— 1— lotufa hudhraëssij ndimë Ari
3 — 18 tufa prasë, etj.

Nji zarzavateshitës nxucr në pazar 20 okë spinaqë, nji herë
Shiti 7 okë, nji herë 6 dhe nji herë,t'jetër shiti 3 okë: edhe sa
okë spilaqë ja mbetënshtij AajNix 1.20 Gimi ler okë
Kështu veprohet edhe për këto ushtrime: 18 —- 8 — 4 — 1
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5 tuta 'qëpë: 16 gjit: E Nis 2 tufa hudhra: “13 — 5

9 15 tufa sallata: 10 —4 — 2 — 1 —3 okë lëpjetë, eti.

Tabella e mësimit

T——4 pa 14 20-171-6—3—4

8—l—6— 59 j—l 20 18 — 8 — 4 — 19

7-4 zj 3—H-2 — 10 16 —9 — 3I— 2-2

qet zg 21 —15 133 —5—3—l 4

6——5 4—I—3

—

18 1l0—4—2-—i1 9

Q. Skuqi '32.

Novelë

Ah, nënat....i
( për Koli Gushon )

Më të dalë të fshatit, në mest të njëj lëndine të pjerrët,

gjindet Kisha € Vogël e lyer me gëlaere. Po i afrohesha dalë nga

dalë, pse udha i shkonte afër dhe e linte nga ana € sipërme,

më të djathtë. Kur bynje nga dera, ngriheshin dy selvi të gjata,

majat e të cilave përkuleshin nga veriu i hollë, që vinte nga

gryka e malit. Disa zogj fluturonin lehtë dhe fshiheshin nëpër

degat e shpeshta të selvive

E vetme, me kokë unjur përmbi një gur, rrinte një grua, e

cila nxirrte një zë, që të përqethte mishtë. Qëndrova dhe po €

shikonja. Vajtonte...1 Ç'i ka vdekur asaj gruaje të shkretë 7—

pyeta një burrë të shkuar nga mosha, që m'usafrua me hapatë

ngandalshme me një shkop në dorë. Nuk u-përgjegj përnjihe-

resh: psherëtiti dhe po ecnim së bashku.

Dyke ecur, filloi të më tregojë:

Vajton, më tha, dritën e syve, birin e 'saj të vetëm, që e

ka lënë të shkretël Heshti për një copë herë, e unë thashë

se nuk do të flasi më, porse ay filloi të më tregojë prapë jetën

e gruas së mjerë e, nga fjalët që nxirrte, kuptonja se ndjente

dhëmbsuri për 'të. Urbënë pesëmbëdhjetë vjetë, or zotni, që

kurse ishoqi usvra në luftë. Mbeti me këtë djalë të vogël, i vet-

mi ngusShullim për 'të.., ky dalë nga dalë po irritesh, dhe gruaja

po i harronte mjerimet e shkuara, pse një fildan i mbarë po ia

mbushte shtëpinë.
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Djali, si mbaroi shkollën e fshatitidhe atë të qytetit: që e
kemi këtu afër, desh të vijonte: ëdhe në ndonjë, shkollë t' jetës
i kishte hyrë në zëmër shkolla, dhe .mësimi-i pëlqente më shumë
se sa jeta e mjeshtria e këtij vëndit t'onë.

— Ndofta do të ketë qënë ndonjë mësonjësi fshatit, që ia
kishte mbushur shpirtin me të këtilla. ndjenja. Rrallë herë fshata-
rëvet u mbushet mëndja që të lënë mjeshtërinë e babës, e malet
dhe ujët e ftoftë:të krojeve, me të cilat janë: rritur, dhe të shkojnë
lark për të mësuar, sidomos kur qëllon. të jetë i vetëm në
shtëpi — thosha me, vehten time. E kishte vendosur të shkonte, po
një pengesë ia priste hovim këtij-djali. Qe e ëma, e cila. sa
herë që i biri ja zinte në gojë largimin, qante dhe e pushtonte,
se mosjikte n'atë çastë. Ishinstë kota fjalët'e Kolos, se kështu
e thërriste, për tja mbushur mëndjen asaj nëne të vetme. Më në
funt e bëri zëmrën: gur e me gjysmë shpiiti e pë:colli duke i
dhënë këshillat e 'saja.

Kaloj një viti shkollës, e djali kur ardhi, ishtë bërë më'i
math, më i bukur. Me radhë e përcolli dhe dy vjetët e tjerë e, kur
ishte për të katërtin, në këtë vit të zi për 'të, nuk e la të shko-
nte prapë. — Plaku usndal dhe, kur e vështrova, po fshinte
lotët me një shami të madhe, që e nxori nga brezi.

Ç'ke” e pyeta: Ah...1 kishja nip, mu-përgjegj, dhe ajo
që e qan, është mofra e ime. — Ishte në kishë e, kur të gjithë
njerzia iknë, ky mbeti më vonë, për të shkëputur të motrën nga
varri, po më kot. Nukë foli më gjatë, se zëmra e 'tij S'duronte
dot të qitte tatilla fjalë që e lëndonin, po me ngadalë shtoi
se djali ishte i sëmurë, mjeku e këshilloi të rrinte simvjet, në
shtëpi, kur mbas tre muajve na e shkëputi Zoti nga gjiri i ynë.

Plaku ma kishte futur gjithë hidhërimin e 'tij me, ato fjalë
melankolike e, pa ditur se ç't'i them, kur usndava, mora udhën
me këto mejtime, që ma kishin pushtuar shpirtin.

Nukë gëzohesh ti, o, mëmë e dashurë, që unë, të, vete në
shkollë e të bëhem më.i mirë, më i ditur se sa jam e. mbas
pesë vjetve ,të dal me një: zanat, ja, siiky.-i mësonjësit. t'onë:
nukë të pëlqen a...2 Kështu.i thosh.i biri për t'ja, mbushur
mëndjen s'ëmës, që ta linte të vijonte shkollën.
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I kujtoher zotimet, që i kish dhënë Kolua se, mbassi të

mbaronte, do ta mirte pas, kudo që do ta hidhnin në kohën e

verës. Tashi i doli nga fjala Nukë ndëgjon, kuria thotë e ëma,

përmbi varr: A s' më merr me vehte 2. shtë dhimbem ...7

Ndofta i ruan për më vonë. Ka shpresë: €dhe s' janë mbushsmr

pesë vjetë, është i katërti Kjo e mban me shpresë dhe i lutet

ngahesa mbi varr, që të mos harrojë mbas pesë vjetve, ,sejsi

rrihet vetëm: këtë ja kishte thënë që vitin e parë,

Si do të durojë pa Kolon përgjithënjë ajo nënë, që s'donte

ta largonte as.për një vit 7 Duron, duron se ja edhe dy muaj

e vjen ajo ditë, kur Kolua me një valixhe e me një arkë violine

në dorë, vinte pa ,piilur, ne ,dera. e shtëpisë. Kështu.i shkon

mëndja shumë herë dhe i harron të gjitha,

Gjithënjë pret .se mos i vijë ndonjë Ietrë e më shumë, kur

afrohet ndonjë ditë feste: se kështu e kish zakon ti dërgonte

kartolinë për urim. Ditët e muajtë shkojnë, po Kolua i zëmrës:

s'e ikujton. E priste: iku muaji i Qershorit, po ay Su duk 1 Vajti

në vreshtë, mori disa dega me qershi të kuqe dhe ia shpuri në

varr. Ato qershi, që ia ruante për mot, kur vinte në verë nga

shkolla, isimvjet atje, përmbi gurët e ftohtë, ia kishte shpurë t'i

hajë, po ay s'desh ti mirite.

Simvjet nukë.i shkrojti s'ëmës, që t'ja ruante alo degat më

të larta me qershi të kuqe 1 Sot ato ia qarkojnë gurin € varrit 1

s'i merr qershitë. se ato. janë me gjethe të vyshkura. Ay shkon

vetë si një zok në degat e larta, ashtu si bente ngahera. Lulet,

që i kishte shumë qejf dhe i mbillte vetë në kopësht, u-thanë,

se s'ka ikushit'i jitit Ay s'do, t'i mairi, kur ja shpie e ëma në

varr: edhë këto nukë i do të ikëputura, po shkon vetë dhe u

mefr erë si një futër,

Kolua nukë dëgjon t'ia marri një herë me violinë asaj kën—

gës së gëzuar dhe ta kënaqi tëmën ashtu si përhera. Ngrihet

natën fshehuazi dhe ja merr një: t'jatrës, (që s'e ka dëgjuar

ndonjë herë € ëmal Jo me atë këngë, që të zgjon nga gjumi,

po një t'jatrë..... që të ve në gjumë liçel sytë ime kujdes se

mos e shohi, mirpo ay e ndienie ikën me të shpejtë 1 Ngrihet

e shkreta si një e tërbuar, po asgjë nukë sheh, veçse ndigion

tingullimin e telave, që ëdhe s'kanë pushuar së dredhuri. E

puth vëndin, ikin Kolua mbështette faqen, dhe: bie prap pa mënt.  
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Simvjet Kolua vonoi të shkojë në shkollë, se ja rrobet të
gjitha i ka të përndara nëpër shtëpi. Ato njihen se e kanëtë

shkruar me pë të kuq numrin (78). Aty nëpër dallap i ka dhe

librat, pendën, ngjyrën e fletët me nota të muzikës: disa kartos

lina të bukura, që ja kanë dërguar shokët, i ka varur në dhomë...

Të ftohtit sa vinte po shtohej. Dëbora kishte. zbardhur

majat e maleve dhe po zbristë dalë nga dalë edhe në fshat.

Çatitë ishin ngarkuar rëndë ne dëborë dhe trarët kërcisnin nëpër

Shtëpitë e vjetra. Veriu fryntë më të katër anët dyke vëshëllyer

nëpër të çarat e mureve. Njerzia visheshin trashë.

Sot Koli ishte ngritur shpejt, qe larë e po vishte nallton e
madhe, Pse je ngritur keqë shpejt” e pyeti e ëma. Po nuk e
di, o nënë, se sot kemi ditën e emrit tim” Ngreu dhe ti, se do

të shkojmë në kishë: kambana po bije, pastaj të vijmë shpejt,

që të pregatitim dhomën për të pritur miqtë. Kështu e pa

n ëndërr, nëna e gjorë, natën që gëdhinte dita e emrit, gjashtë

Dhjetor — Natën e 14 Dhjetorit e pa prapë Kolon buzeqeshur,
që ithosh: “€ Nëno, nesëri mbush plot shtatëmbëdhjetë vjetë e

hyp për të tetëmbëdhjetin: u-bëra burrë... “ Kështu e lëndonte

zëmrën e s' ëmës duke përsëritur ato fjalë, që ja kishte thënë

natën'e lundit një motimë përpara

Atje ku dirgjen dëshmorët.

Kur të kthehesh i lodhun prej ndonjij rruge të gjatë, a kur

të të bjerë puna të kaloish brij pyjeve të blerueme, ndalsunji
herë pranë burimit të Doçit, ç1) pranë atij vendik u lëshuen t' of-

shame, kujtuen nanë e fëmi e dhanë shpirt aqë e aqë burra,

e aty flladit mushkënit a fëtyrën me akull. Shiko atëhere përsa

qark e, në pafsh ndonji bulë uji, qi rrjedh me dhimbë. prej
lëkurës së çame të drunit, a ndonji lule me. krye të  përkulun

prej pikës së voesës, qi s'e ka shkrimë mirë djelli, le të të kuj

jtohen lodët, qi usderdhën për ata fatosa, të cilët e shtrydhën

në grusht vdekjen. Jij zemërgur atëhere, në dash mos mei

njomë syt. Ven veshin pranë burimit e, kur të ndiejsh atë të

gurgullisun, mos usmallgje ma tepër. se sa kur qan nëna birin

e vetëm, Shtriju mandej në blerimin, qi ke: pranë të stolisun    vesinMuzeu i Shkollës Normale



 

MT 23

me gjithë bukurit, por shikjo mos shtypish ndonji mizë dheu a

t'jetër insekt, të rritun e t'ushyem ndofta me atë gjak qi aty u-

derdh, e atëhere verej kah qielli e, në mos pafsh t'jetër, ka me

t'i mbyllë syt nji fëllim i shpejtë, por plot ambëlsim, qi zbret

prej majës së lisave tue kumbue si njai tel' i prekun me të

Ichtë prei dorës së prarueme, e mandej, kur ke me tretë në nji

gjum të thellë e të mallshëm, ke me pamë, kush e ali, sa andrra

të këndëshme, ku ka me tu-kënaqë shpirti, e do të piqesh me

nj'ata qi aty prajnë. Ndigjo atëhere si dridhet ajri e si ushtojnë

pyjet prej melodis së mrekullueshme e, kur të të japin dorën,

thuej-u: “ Ju luitë,. Veresi nëfytyrë se sa gëzueshëme shkojnë

motin e shiko-i se si me madlini enden ndër lule, ku vall-

zojnë bylbylat e Ku me të lehtë flladi palos fletët e trandafilit.

Nji oshtimë e thekshme mandej ka me ta nxjerrë gjumin €, kur

të jeshë tue hapë syt nëpër mes të njij erës së rrëmbyeshme

ke me ndigjue : “ për atdhë, për atdhë,, ke me u.zgjuem

atëhere me të shpejtë, por s'ke me pamë t'jetër veç vetmin e

pyllit e ndofta nalt, nalt në qiell ndonji rë të bardhë, qi lan

vendin pa pra. Mos uxhabit. Hec më poshtë e atje pranë prro-

it, të cilin tash ke me e gjetun të qetë e si të fjetun, atje ku

fijet e barit e lulet janë me krye për toke, le të të ngjallen aqë

vraga në zemër tue të përshkue dhe rrymat ma të rrëmbyeshe

me të gjakut e sjell ndër mend atë ujë dikur në gjyrë të ku-

qe e ata vende në gëzim. Shiko aty pranë e ke me pamë plot

tuma gurësh alër njana, tjetrës: njata janë vorret e dëshmoris

vet: aty. prajnë. sa shpirtna të kthjellët. Hidheu dhe ti nga nji

gur e bashkë me 'të epsu nji hov zemre e lëviz valët e ajrit :

4 kurrë mos u-harrofshi,,. Mandej shko ma përpjetë e, kur

të mbërrijsh nalt faqes malit, merr me mend se si gjimonte

dikur ai vend e si me dhimbë i përulshin majat ata lisa vigas

nda. Zbrit mandej përposhtë e, kur të sosish ke shtëpija, thuejsu

fëmijve a shka të kesh se lu asht lurmnija vetë.

e (1) Në mal të Dibrës s' Epër ndodhet burimi i.Doçit e pranë 'tij nji

përrue i vogël. Aty u-vranë shumë Shqiptarë në luftë kundra Serbëvet,

I vetmuëmi '33.
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Lajme të Shkollës
Më13 të Prillit u-mbaruen provimet e stazhit. Kishin ardhun

për këtë shumica e rendit 29, si edhe të tjerë prej: rendeve të ma-

parshëm. Për me dhanë aftësin pedagogjike, nuk usparaqit asnji.

Ata qi fituen Stazhin janë: Z. Z. Ali Narazani, Banush Zhudi,

Fahri 1. Agastra, Haki Tahiri, Halim Hodo, Harrun Sefa, Hamdi

Gani, Hodo Taçi, Hysni Stringa, Isak Ngurrza, Maksut Milova

Mehmet Qorri, Muhamet Golemi, Rasim Sulejmani, Spiro Popa,

Sulejman Goci, Shykri Zejneihoxha, Ymer Luçi e Xhevat Xhafa:

Prej këtyne zotnive Normalisti mblodhi nji ndihmë prej

120 fr.iari. 'Z,Z. Fahri,1. Agastra, Harrun Sefa, Hodo Taçi,

Muhamet Golemi e Rasim Sulejmani e ndihmuen Normalistin
seicili me nga. 10 fr. ari, të tjerët me nga 5 fr. ari. Edhe nji
herë iu falemi nderit shokvet t'onë për këtë ndihmë. Po ta

ndiqshin. të gjithë këtë vepër të mirë, na do t' ishim ma të
çelun e detyrën tonë, të nisun me qejf, do ta kryejshim ma

së miri. Borxha në shtypshkrojë na mbyti, e ata, qi i duem

e qi na duen, s' po na vijnë në ndihmë 1

Athletisma e lehtë ndërmjet shkollavet të mesme, qi do të bar

hesh këtë muej, uashty për në Vjeshtë.

Drejtori i Bibliotekës Kombëtare. Z. Spiro Kolea, i dërgoi

shokut t'onë, St. Spases, në drejtimin e së përkohshemes,nji letëT
përgëzimi për “S'ka për sen,,..qi shkroi në Nr. 3 të Norma:

listit. Na do të vuejmë prej çdo gjaje, € gjërsa të përkëmbet

brezi i ri, i cili me të prijturit e zogivet të Normales.
ka për të gjetur rrugën e drejtë në punë gjuhe dhe za-
konesh kombëtare, thoshte Z. Kolea. Jemi të rij e duem
kurdoherë të na japin zemër ma të mëdhejt. Kur najpërgëzojnë

për nji punë të vogël, ahere i vihemi me gjithë qejf inji pune

ma të madhe. Prandaj Z. Koleas-i falemi nderit shum. Dëshire

rojmë qi prijsvet t'onë, atyne qi, tue dashë të mirën e Atdheut,

mundohen të na çojnë në rrugën e drejtë, t' iu. ndigjojmë

kurdoherë zanin e mirë.

 

Më 29: Prill u-zhvillue këtu nji ndeshje athletike ndermjet

shkollës Teknike, dhe shkollës s'onë për kujtim të Friedriçh  
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'Frocbelit, pedagogut të lojnave të fëmive.Shkolla e jonë vuni për

“ketë qillim nji kupë. Kësaj here fituem na 107 pika kundër 90.

“Darkën e 29 dhamë nji koncert për nder të miqve. Nëndrejtori

Z. V. Andoni mbajti nji fjalim, me anën € të cilit tregoi randër

sin e sportit si mjet shoqnuës. Foli për Friedrich Frocbelin e

ma në fund përgëzoi athletet, sepse i filluem lojnat me vllazni

ve i mbaruen po kështu. Mandej H. Zhiti na shpërtheu se qeshu—

ni tue tregue jetshkrimin e vet Si nji përrallë.

Pasqyra e lojnave

Vrap 100:m:1 Gjevori (T). 12 3j.4: MXhafa (N). 13“, IN Sku-

“H(I)
Hudhjee topit prej hekuri: 1 Berisha (N). 11.78. Il Trebicka

(T). 11,53 m. Ili Guri (T ). 10.94 m.

Hofje për së nalti: I Sevo (N ). 1,58 m.: Il Paci (T ).1,49m.:

li Paze (T). 1,49

Vrap 1500 m.1 Isak (T). 4:48 aj,“ MI Bulaj (T).4:495: lli Agimi (N).

Hudhje e diskut: 1 Shllaku (N). 28,32 m.: IlBerisha (N). 26,01 m.

lli Trebicka ( T ). 29,45 m.

Vrapim 400 m.1 Bulaj (T). 1'1 4)“: IM Ruli (N). 125 lil Xhafa. (N).

Hofje për së gjati: 1 Sevo (N). 5,23 m., N Skuka (T). 4,98 m.

Ili Kashari (N). 4,88 m. i

Vrap 3000 m.1 lsak (T) 10:44 sj,4 N Vaska (N). lil Selenica (N).

'Hofjeme tri hapa :1 Sevo (N). 11,421), m., 1Sherifi (N). 10,26 m.

lli Gjevori 10,10 m.

Urdhënsjellse 1 Shkolla Normale 2,49“ ll Shkolla Teknike 2:55”:

Ai qi të do, të kërkon e të ndihmon. Shokut t' onë të

vjetër Z. Emin Koplikut “26 ira rruga të shkoje këndej e ta

shohi Elbasanin: por nuk i usndejtë pa i takuem shokëte 'tij

e pa shkelun edhe nji herë në pragun € shkollës. Normalistit i

dha ndihmën e vet prej 5 fr. ari. Lfalemi nderit shum,
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Posta e jonë.
Z. Aqit Domini Korçë. Muerëm letrën tuej dhe pajtimet e pjashtë

vetëve (12 fr. ari,) Ju fatemi nderit për fjalët, gi shkrueni dhë për mundi-

qi bëni për € Normalistin ,,. E kemi provuem. me kohë bujarin ë fis

nikrin t'uej. Zotmive. qi e lanë detyrën e 'tyse ndaj Normalistit, iu falemi
nderit shum

Nxanësevet të Normales Femnore Korçë, Muerëm për Së dyti 12

fr. ari. u falemi nderit, Asht ma mirë, ashto si e keni menduem. ta pagueni
Normalistin numër më tumër, së me nj” anë na vini neve në ndihmë emi”

anë tjetër s'i lini ndonji barrë vehtës, s' uëj.

“sha Afërdita Shahini Boboshticë ( Korçë). Ju regjistruem si

pajtimtare e ju dërguem gjithë numrat e këtij viti,

Z, Josit Stefi Skrapar. Muerëm letrën nej bashkë me listën e

pajtimtarve. Ju falemi nderit për fjalët e mira, qi na shkrueni. Fraza e fundit

regon sheshazi simpathin t uej ndaj ne e dëshirën qi këni për të mos us

shuem drita e jonë e vogël, “Normalisti,,.

Z. Abdullah Çang kopi. Letrën € listën e pajtimtarve e mur

erëm. Ju falemi nderit ShMUU Lutemi qi, the bashkuëm numrat e shpërnda-

më prej Z. Muuarrem M ata të z. s'uej, të mblidhni pajtimet,

Z.Z. Petër Elezit Ë Zei Palit Shkodër. Kartolinat t'ueja i
muerëm. Ju falemi nderit. Lutemi na dërgoni shkrime.

Z, Kel Koka Durrës. Muerëm letrën dhe listën € pajtimtarvet. Ju

falemi nderit Atyne zotnive, qi nuk u ka vojtun fare Normalisti, osë qi

nuk. ka vojtun me rregullë deri sot, u-kërkojmë ndjesë. Kjo ka rrjedhuti,

nga se nuk i kishimlistat

Z. Nikollë Allkanjari Rroskovec. Muerëm letrën t' uej dhe bëmë,

ashtu si ma shkruejshit. Zotei Refat Mehqemes ia kemi dërguem gel

listin në Berat, e dijshim së ishte ciE

Z Kolë Kozmaqi Shkodër. Kur jeshit këtu shpesh. herë e kapshit

pendën për Normalistia, por tashti në No e kini lënë mbas dore, Lute-

mi na shkrueni e na dërgoni herë mbas here ndonji përshkrim.

Z. Vangjel Nasto Çatistë. Muerëm letrën dhe artikullin t'uej, të

cilin do ta botojmë në numrin t” jetër. ju falemi nderit shtni.

Z. Bajram Zoto Kolonjë. Letrën tuej bashkë me listën e pajtim-

tarve e muerëm. Ju falëmi nderit, sepse, kur ju harrojmë ne, na kujtoni ju.

Revistës Leka Shkodër. Muerëm numrin katër t'asaj së përkohësh

meje. Ju falemi nderit shum.

Z. Koço Stefani Ondriçan ( Përmet ). E muerëm letrën tuej. Ju
falemi nderit për fjalët e mira, qi i shkrueni Normalistit

Z, Bajram Bica Krumë. Muërëm letrën t'uej edhe të hollat (13 Fr,

ari. ) Ju falemi nderit.
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